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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ТТД – техніко-тактична дія. 

ЩТЗ – щільність тренувального заняття. 

ЧСС – частота серцевих скорочень. 

АМ – аеробні можливості. 

МСК – максимальне споживання кисню. 

ЖЄЛ – життєва ємкість легень. 

Ккал – кілокалорії. 

л – літр. 

мл – мілілітр. 

хв. – хвилина. 

с – секунда. 

л/хв. – літрів на хвилину 

уд/хв. – ударів на хвилину. 

ХУУП – Хмельницький університет управління і права. 

ЗВО – заклад вищої освіти. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Баскетбол – один із самих динамічних видів спорту, 

який постійно переживає суттєві зміни у зв’язку з новими реаліями і проблемами 

та з урахуванням глобальних процесів, що відбуваються у сучасному 

спортивному світі. 

Високий рівень досягнень у сучасному баскетболі обумовлює необхідність 

постійного удосконалення всіх сторін підготовки спортсменів і в першу чергу 

техніко-тактичної, яка забезпечує їх інтегральний прояв у ході змагань 64; 69. 

Реалізація процесу навчання й управління, стосовно підготовки 

кваліфікованих баскетболістів, вимагає в числі інших важливих чинників 

наявність чіткого уявлення про структуру техніко-тактичної підготовленості, 

методи вивчення техніко-тактичних знань і вмінь, що зумовлюють рівень 

спортивної майстерності та відповідну систему контролю, яка дозволяє 

спрямовувати і коректувати весь процес підготовки.  

Діяльність тренера баскетбольної команди пов’язана з пошуком, аналізом та 

практичним використанням об’єктивної наукової інформації. Основне завдання, 

яке постає перед сучасною спортивною наукою – визначення закономірної 

науково-методичної основи системи підготовки, яка б виходила за рамки 

інтуїтивних рішень. Одною з умов розв’язання поставленого завдання є 

застосування у навчально-тренувальний процес усіх видів контролю, що 

дозволить визначити вихідний стан підготовленості та динаміку його розвитку 

протягом певного етапу підготовки. Успішне здійснення спортивного тренування 

багато в чому залежить від правильного контролю за підготовленістю 

баскетболістів [6; 10]. Водночас спостереження за практичною роботою тренерів 

окремих команд високої кваліфікації показали, що тренери зазвичай 

покладаються на інтуїцію та досвід і зневажливо ставляться до можливості 

отримати точну кількісну інформацію про різні сторони підготовленості 

баскетболістів, що ускладнює пошуки раціональних шляхів побудови 

тренувального процесу, стримує темпи зросту спортивної майстерності. 
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У працях фахівців з баскетболу висвітлено питання контролю за 

підготовленістю, проте в основному це стосується юних баскетболістів [12; 16]. 

Більшість науковців присвячують свої дослідження вивченню фізичної підготовки 

і відповідного контролю фізичних якостей [17; 32; 38]. Роботи присвячені 

дослідженню техніко-тактичної підготовки не розкривають всіх аспектів 

технології педагогічного контролю [40; 42; 50]. 

Отже, актуальність дослідження зумовлена з одного боку, значущістю 

контролю у навчально-тренувальному процесі, з іншого – відсутністю теоретично 

обґрунтованої системи тестів для визначення рівня техніко-тактичної 

підготовленості кваліфікованих баскетболістів на різних етапах річного циклу 

підготовки. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес кваліфікованих 

баскетболістів. 

Предмет дослідження – техніко-тактична підготовка кваліфікованих 

баскетболістів. 

Мета роботи полягає у науковому обґрунтуванні системи різних видів 

контролю техніко-тактичної підготовки кваліфікованих баскетболістів.  

Відповідно до мети передбачалося розв’язання наступних завдань: 

1. Систематизувати теоретико-методичні основи контролю в системі 

спортивної підготовки. 

2. Вивчити структуру і зміст техніко-тактичної підготовки та особливості її 

прояву в умовах змагальної діяльності кваліфікованих баскетболістів у річному 

навчально-тренувальному циклі  

3. Визначити особливості різних видів контролю у процесі річної 

підготовки кваліфікованих баскетболістів. 

4. Виокремити комплекс тестових вправ для контролю за техніко-

тактичною підготовленістю у процесі поточного та етапного педагогічного 

контролю. 

Практичне значення одержаних результатів: 
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1. Розроблено науково обґрунтовану програму контролю техніко-тактичної 

підготовки у навчально-тренувальному процесі кваліфікованих баскетболістів. 

2. Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення всіх видів 

контролю за техніко-тактичною підготовкою у процесі безпосередньої підготовки 

до змагань. 

Результати дослідження можуть бути використані під час проведення 

поточного та етапного контролю груп підвищення спортивної майстерності 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл і студентів – гравців команд закладів вищої 

освіти. 

Апробація результатів дослідження відбувалась під час щорічної звітної 

наукової конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 29-30 

березня 2022 року) та на засіданні кафедри спорту і спортивних ігор. 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається з 

переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, практичних 

рекомендацій, списку використаних джерел та додатків. Вона викладена на 66 

сторінках друкованого тексту, містить 5 таблиць, 9 рисунків. Список літератури 

включає 74 джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз і узагальнення спеціальної наукової літератури засвідчив, що 

ефективне управління підвищенням спортивно-технічної майстерності 

кваліфікованих спортсменів на всіх етапах, визначення відповідності між 

системою річної підготовки та особливостями змагальної діяльності в обраному 

виді спорту повинно опиратися на дані про основні закономірності становлення 

спортивної майстерності, що в свою чергу пов’язані з визначенням вікових 

кваліфікаційних змін структури і змісту змагальної діяльності і визначення 

чинників, які забезпечують її високу ефективність на етапах багаторічної 

підготовки, з розробкою методик контролю за основними сторонами підготовки, 

які дають можливість отримати своєчасну та надійну оцінку підготовленості для 

внесення певних корекцій у план підготовки до змагань. 

2. Тренувальний процес, пов’язаний з вивченням техніко-тактичних 

прийомів спортсменами, тісно переплітається з вихованням морально-вольових 

якостей, підпорядкованих суспільній поведінці, розвитком розумових здібностей. 

Все це об’єднується у загальну і спеціалізовану підготовку. 

3. Техніко-тактична підготовка кваліфікованих баскетболістів поєднує 

техніку (комплекс послідовних і одночасних рухів окремих частин тіла, що 

характеризуються визначеною раціональною амплітудою, темпом, ритмом, 

напрямком) та тактику (цілеспрямовані узгоджені дії гравців команди, що 

спрямовані на досягнення перемоги у конкретному матчі). 

4. Одним із головних засобів контролю за техніко-тактичною підготовкою 

на сучасному етапі є система педагогічних тестів і контрольних нормативів, що 

дає змогу тренеру визначити ступінь оволодіння технічними прийомами, їхню 

стабільність та ефективність. На основі отриманих даних можна виявити недоліки 

у системі планування процесу тренування і більш раціонально її перебудувати. 

5. Відповідно до типів стану спортсмена розрізняють три види 

педагогічного контролю – етапний, поточний, оперативний як складові 

комплексного педагогічного контролю. 
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6. Визначена структура техніко-тактичної підготовки кваліфікованих 

баскетболістів. У структурі техніко-тактичної підготовки спостерігається 

тенденція до збільшення кількості годин упродовж підготовки до змагань та 

участі у них. 

У річному циклі на цей вид підготовки відводиться у підготовчому періоді 

40 % загального часу, змагальному 45 % часу, перехідному 15 %. Розподіл годин 

на підготовчому етапі має такий вигляд: загально-підготовчий етап – 20 %, 

спеціально-підготовчий – 35 %, передзмагальний – 45 % від загального часу 

годин. 

7. Встановлений зміст техніко-тактичної підготовки кваліфікованих 

баскетболістів. До нього відносяться спеціальні, спеціально-підготовчі та ігрові 

вправи для удосконалення спортивної майстерності. 

8. У процесі змагальної діяльності проводилися спостереження за проявом 

основних техніко-тактичних дій кваліфікованих баскетболістів, у результаті чого 

були отримані наступні результати: ефективність штрафних кидків – 59,9 %, 

кидків з дальньої відстані – 31,1%, кидків з середньої відстані – 36,9 %, швидкого 

прориву 51,7 %, кількість застосування швидкого прориву за гру – 10,9 разів. 

9. Головними особливостями поточного педагогічного контролю є 

тестування техніко-тактичної підготовленості баскетболістів наприкінці малих та 

середніх циклів тренування відповідно до обсягу і специфіки завдань, що 

вирішуються під час тренування. 

Етапний контроль дозволяє визначити рівень техніко-тактичної 

підготовленості баскетболістів у результаті завершення відносно тривалих 

термінів підготовки, його показники визначають спрямованість підготовки на 

наступний період. 

10. Основною умовою використання тестів у навчально-тренувальному 

процесі кваліфікованих баскетболістів є обдуманий і аргументований їх вибір. 

Тести мають бути науково обґрунтованими і відповідати вимогам теорії тестів. 
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